

四川挂牌督办 10 个省级突出问题

特别是紧盯影响长江上游生态安全、群众反映强烈的沿岸大保护等问题

◆本报记者王小玲

四川省委、省政府日前印发了《关于切实加强省环境保护督察发现问题整改工作的通知》(以下简称《通知》),要求省直有关部门要把本行业的问题整改工作作为一项重点工作来抓,并公布了10个省级挂牌督办的突出环境问题。

全省环保督察发现问题整改完成率不到一半 列出详细清单限期整改到位

《通知》明确,省环保督察意见反馈后,各市(州)制定了整改方案,但整改力度不均衡。从总体上看,全省环境问题整改完成率不到50%。

《通知》要求,各地要对督察发现的问题必须明确责任单位、责任人和包案领导,对难点问题包案领导要现场办公,明确牵头部门和配合部门。

对责任不明确、有关部门推诿扯皮的,党委、政府主要负责人要作出决策,明确责任分工。对整改难度大、群众反映强烈的突出问题,主要负责人要亲自部署、统筹协调,为整改工作提供必要的组织保障和资金保障。省直有关部门要把本行业的问题整改工作作为一项重点工作来抓。

对本辖区内环境保护督察发现的问题,要分层级分行业分类别逐一梳理,列出详细清单,对每

一个问题都要制定具体解决方案,明确完成时限和整改成效。

特别是要紧盯影响长江上游生态安全、群众反映强烈的长江沿岸大保护、自然保护区建设、饮用水水源安全、黑臭水体整治、污水垃圾处理等问题,集中力量攻坚。

要根据难易程度、区分轻重缓急明确整改时限。容易整改的,必须在6月30日前整改到位;短期内能够整改的,必须在12月31日前整改到位;需要长期整改的,必须制定明确的路线图、时间表、整改方案和阶段性目标,强力推进整改。

要坚决落实“党政同责、一岗双责”、失职追责、终身追责等制度要求。对于顶着不办、拖着不办,推诿扯皮、敷衍塞责等情况,不管涉及到哪些地方哪些部门哪些人,必须依纪依法严肃处理。

对 10 个突出环境问题实施省级挂牌督办 绝大部分要在今年年底前完成

《通知》还确定了一批对全省影响大、群众反映多、污染突出的生态环境问题,由省领导牵头挂牌督办,不整改到位不摘牌。《通知》公布了由省环保督察组挂牌督办的10个重点突出环境问题的具体名单。其中,成都黑臭水

体污染整治、雅康高速公路生态环境问题综合整治等问题在列。

10个重点突出环境问题的完成时限绝大部分都在今年年底,最迟也要在2018年12月31日之前完成整改。

10 个突出环境问题

成都黑臭水体污染整治

督办内容:完成成都市城市建成区53段黑臭水体(含国家考核的41段)整治任务,确保2017年底城市建成区消除黑臭水体。
完成时限:2017年12月31日

眉山自然保护区综合整治

督办内容:对瓦屋山省级自然保护区违法违规项目(有采矿权企业两户、探矿权企业12户,其中两户分布在核心区,两户分布在缓冲区,10户分布在核心区;水电站30个,其中19个位于核心区,8个位于缓冲区,3个位于实验区,总装机容量5577KW;相关探矿、采矿及水电项目均在1993年保护区设立之后实施)进行全面排查和综合整治,查处违法违规建设项目,依法依规有序退出。
完成时限:2017年12月31日

南充畜禽养殖综合整治

督办内容:全面排查辖区内畜禽养殖场,关停取缔或搬迁禁养区内431家畜禽养殖场。
完成时限:2017年12月31日

攀枝花选矿行业污染综合整治

督办内容:依法实施对盐边县巴拉河流域76户小选矿企业的关停取缔工作;依法实施对东区13户选矿企业的关停取缔工作。
完成时限:2017年12月31日(盐边县巴拉河流域76户小选矿企业的关停取缔工作);2018年12月31日(东区13户选矿企业的关停取缔工作)

甘孜医疗废物集中处置设施建设滞后问题整改

督办内容:立即启动甘孜州医疗废物集中处置设施建设,完成建设并投入运行。
完成时限:2018年12月31日

雅康高速公路生态环境问题综合整治

督办内容:严格落实项目环评提出的环保措施,将施工标段占用河道的弃渣清除转运至符合相关规定的渣场,制定完善建设场地的生态修复方案并落实到位。
完成时限:2017年12月31日

泸州生活垃圾污染综合整治

督办内容:整治古蔺县城生活垃圾填埋场,全面完成杨柳坝垃圾填埋场封场和万寿垃圾填埋场综合整治工作;完成古叙垃圾焚烧发电项目建设并投入运行。
完成时限:2017年12月31日(古蔺县生活垃圾填埋场等整治工作),2018年12月31日(古叙垃圾焚烧发电项目建设并投入运行)

乐山“散乱污”企业群综合整治

督办内容:全面取缔沐川县土造纸作坊(908户),加强监督管理,严防“死灰复燃”。
完成时限:2017年12月31日

凉山水产养殖污染整治

督办内容:拆除瀑布沟水电站库区超限的712口网箱,拆除全部溪流渡水电站水库库区2017年新增的3000口网箱,拆除全部二滩水电站库区凉山段2017年新增的7000口网箱,不得新建养殖网箱。
完成时限:2017年12月31日

德阳磷石膏渣场规范化整治

督办内容:完成金河磷矿化工厂等13个磷石膏渣场规范化整治;完成宏达股份有限公司洛水基地等4个磷石膏渣场规范化整治。
完成时限:2017年12月31日(金河磷矿化工厂等13个磷石膏渣场规范化整治);2018年12月31日(宏达股份有限公司洛水基地等4个磷石膏渣场规范化整治)

河南率先执行按月考核按月补偿

对城市环境空气质量和水环境质量实行阶梯奖惩

本报记者刘俊超 邵丽华 6月28日郑州报道 记者从河南省环保厅今日召开的新闻通气会上获悉,河南省政府办公厅近日印发通知,公布了《河南省城市环境空气质量生态补偿暂行办法》和《河南省水环境质量生态补偿暂行办法》,在全国率先执行按月实施生态补偿,通过阶梯式奖励的方式,促使地方政府采取措施,持续改善环境质量。

《河南省城市环境空气质量生态补偿暂行办法》共分10条,分别就考核对象、考核指标、考核方式、资金补偿和使用等做了规定。《河南省水环境质量生态补偿暂行办法》共11条,明确了4种类型的生态补偿,分别是地表水考核断面水质生态补偿、饮用水源地水质生态补偿、南水北调中线工程河南段生态补偿和水环境风险防范生态补偿,生态补偿实行按月扣收和奖励。

根据两个办法的规定,河南省将以“谁污染、谁赔偿,谁治理、谁受益”为原则,对各省辖市、省直管县(市)城市环境空气质量和水环境质量实施按月考核,兑现生态补偿资金。在实行月度生态补偿外,还将建立年度目标完成奖励制度,奖励办法另行制定。同时,明确规定各省辖市可参照两个办法结合当地实际,制定本辖区内市对县(市、区)空气质量和水环境质量生态补偿资金办法。

在城市环境空气质量方面,河南省将可吸入颗粒物(PM₁₀)浓度、细颗粒物(PM_{2.5})浓度、空气质量优良天数三项因子作为考核指标,实行5级阶梯相应扣收或发放生态补偿资金。地表水责任目标考核断面实行3级阶梯生态补偿,分别是目标值为I~III类、目标值为IV~V类和目标值为劣V类3级,明确每一级中,实行“优得越多、奖得越多,差得越狠、罚得越重”。

两个办法规定,河南省环保厅负责各省辖市和直管县(市)城市环境空气质量生态补偿资金的核算和水环境质量生态补偿资金的扣收和奖励额度,省财政厅负责生态补偿资金的扣收和发放。省环保厅、财政厅每月5日前将向各省辖市和直管县(市)政府通报上月城市环境空气质量和水环境质量生态补偿资金扣收和发放等情况,并向社会公布。

在资金用途方面,河南省规定,收取的生态补偿资金除用于奖励环境质量改善好的市外,结余资金将纳入全省污染防治专项资金。补偿奖励资金,由省辖市、省直管县(市)作为财政专项资金用于环境治理支出。



党政领导 抓落实

内蒙古常务副主席部署生态环保大检查 扎扎实实做好整改落实

本报记者杨爱群 见习记者李俊伟和浩特报道 “通过开展环保大检查,确保中央和自治区关于生态环境保护决策部署落到实处、取得实效。”内蒙古自治区党委常委、常务副主席张建民在出席全区生态环境保护大检查工作动员电视会议时强调。自治区副主席常军政主持会。

张建民要求,要明确检查重点,把握方法步骤,狠抓整改落实,扎实推进各个阶段和环节工作。同时,要加

强组织领导,落实工作责任,严格标准要求,提升执法效能。

据悉,此次大检查范围为全区自然保护区、工业园区、重点企业遵守生态环境保护法律法规情况;各盟市、旗县(市、区)党委政府贯彻中央、自治区生态环境保护决策部署及落实“党政同责、一岗双责”情况;内蒙古各有关部门环境保护工作职责、履行生态环境保护职能职责情况。

河北副省长调研河长制时要求 完善督察考核工作制度

本报记者周迎久 张铭 贤衡水报道 河北省副省长李谦日前率省直有关部门在河北省衡水市调研河长制工作时要,要深入扎实推进河长制工作,力促各项改革举措落地生根;要加快编制出台县、乡级河长制工作方案,逐级、逐河段落实河长制工作。

李谦要求,要围绕水资源保护、水域岸线管理、水污染防治、水环境治理、水生态修复等主要任务,坚持问题导向、“一河一策”,加快实施湖区治理、除涝河道治理、周边河道生态修复、入河排污口综合整治、水生生物增殖放流等重点项目。

推行河长制及河湖综合整治有关情况汇报。他指出,要加快编制出台县、乡级河长制工作方案,逐级、逐河段落实河长制工作,建立完善督察、考核问责等相关工作制度,压茬推进河长制各项工作。

按照河北省公布的省级河长名单,李谦是河北省衡水湖、滏东排河(宁晋县孙家口村至冯庄闸)的河长。调研中,李谦一行实地考察了滏东排河、衡水湖,听取了衡水市

宁夏公布饮用水水源地名录 将开展环境整治和规范化建设

本报记者崔万杰银川报道 继公布县级以上水源地名录之后,宁夏回族自治区环保厅、水利厅近日又公布了全区首批乡镇级及以下集中式饮用水水源地名录。

据了解,首批公布的全区乡镇级及以下集中式饮用水水源地共84个,其中,银川市16个,石嘴山市8个,吴忠市20个,固原市22个,中卫市18个。这些水源地的类型绝大多数为现用的机井。

宁夏将对公开的饮用水水源地开展规范化建设,重点是划定饮用水水源地保护区,设置界碑、交通警示牌和宣传牌等标识,开展隔离防护设施设置工作,开展水源地保护区整治,加强水源地监控能力建设,开展水源地风险防控与应急能力建设等。自治区环保厅、水利厅将水源地规范化建设工作纳入《自治区水污染防治工作方案》考核内容,实施季督查和年度考核,确保各项工作顺利完成。



江苏省盐城边防支队四中队官兵近日在辖区海北养殖区进行走访时发现,一养殖户架设细网护鱼致百余只鸟死亡。随后,官兵营救了两只受伤的国家二级保护动物夜鹭并对违法养殖户进行查处。案件目前正在进一步办理中。 人民图片网供图

加强行业自律 严打数据造假

浙江规范污染源自动监测运行

◆本报通讯员王雯 记者晏利扬

实时显示污染物排放数据的在线监控,被认为是有效控制企业超标排污的“第三只眼”。如何实现自动监测系统的良好运行,确保自动监测数据能有效运用到环境管理各个领域?

浙江省环保厅日前召开在线监测运维企业座谈会,促进污染源自动监测运维行业健康规范发展。

不参与数据造假 坚守法律底线

随着自动监测系统在污染源监测中的应用的不断增加,各类篡改、伪造监测数据的环境违法行为屡有发生,而第三方运维企业在其中扮演着重要角色。

近年来,浙江省环保系统查处的自动监测领域违法案件显示,尽管大部分是排污单位所为,也存在个别运维企业或人员牟取利益,和排污单位开展“合作”,为非法排污创造空间。

浙江省环境执法稽查总队执法二室主任林庆来从司法解释、案例解析等角度,为在线监测运维企业上了一堂生动的普法警示课。

“我们不生产数据,我们只是环境信息的搬运工。”林庆来对污染源在线监测

工作的一番比拟,得到了在座第三方运维企业的赞同。

据了解,新颁布的两高“司法解释”规定,从事环境监测设施维护、运营的人员实施或者参与实施篡改、伪造自动监测数据、干扰自动监测设施、破坏环境质量监测系统等行为,将面临从重处罚。

“以前对协助造假的运维企业只进行通报批评、扣发补贴,处罚并不重。新环保法实施后,对涉嫌篡改、伪造监测数据的,可以移送公安机关实施行政拘留,但仍未形成有效震慑。现在不管是否超标排放污染物,只要篡改和伪造数据的都要打击,可以涉嫌构成污染环境罪或破坏计算机信息系统罪追究刑事责任,新颁布的两高‘司法解释’给运维企业敲响了最响亮的警钟。”林庆来表示,一线运维人员不参与数据造假,运维企业不组织、授意运维员工参与造假,是必须守住的法律底线。

“运维企业要提高依法经营、诚信经营意识,这是企业发展、政府监管和环境保护的共同需要。此外,要建立监督、奖励、考核机制,加强内部教育管理和风险监控,不要因为个别员工的一己私利而抹黑企业。”浙江省环境执法稽查总队副队长蔡文祥说。

制度执法双收紧 保证数据质量

如何监督在线监测运维企业的市场行为?

去年8月,浙江省颁布实施《浙江省环境违法“黑名单”管理办法(试行)》制度,纳入黑名单的13类违法行为中,“环境影响评价机构、环境监测机构以及从事环境监测设备和防治污染设施维护、运营的机构,在有关环境服务活动中违反环境保护相关法律法规规定的”,指的就是在线监测运维企业。

据了解,进入“黑名单”后,不仅面临处罚整改,还要被纳入社会信用体系,由各级环保主管部门与发改、经信、财政、税务、工商、质监、安监、海关等部门以及银行、证券、保险监管机构建立通报机制,并实施联合惩戒,在行政审批、融资授信、资质评定、政府采购等多方面予以限制。

作为环境执法较严省份,环境监测数据“打假风暴”已席卷浙江各地。目前,浙江省正在开展“铁拳出击、铁腕整治、铁案立威、铁甲卫民、铁律治队”的“铁链”系列行动,重点领域之一就是监测数据造假。

“数据质量是环境监测的保障,对造假行为必须坚持零容忍。我们将继续推动行政执法与刑事司法的无缝对接,加强制度建设和案件查办。”蔡文祥介绍,通过

借助司法部门的力量,浙江省环境执法能力已不断提升,运维企业涉案的空间和余地越来越小。

加强行业自律 促进可持续发展

记者了解到,浙江省早在2008年启动污染源自动在线监测系统建设后,就开始推行第三方运维模式。截至目前,全省共有登记在案并开展业务的第三方运维公司39家,污染源在线监测运维点3800余个。

“随着环境监测体系的不管深化,运维公司在实验室能力建设、技术支撑、制度建设、人员培训等方面,还需要不断加强。”浙江省环境监控中心的余靖表示。

绍兴市环保科技有限公司负责人陈耀介绍,早在2012年,绍兴市就试点将在线监测数据作为排污收费依据之一,去年9月又颁布《绍兴市污染源自动监控预警查处办法(试行)》,明确在线监测数据直接作为环境执法重要依据,这都对企业的运维能力提出了更高的要求。

在浙江省环保厅召开的在线监测运维企业座谈会上,各运维企业负责人郑重地签署了《浙江省污染源自动监测企业守法自律宣言》。



河南省新密市米村镇白槐村村民白清州、白亚州兄弟俩投资40万元购买240块太阳能组件及配套设施,利用自家房顶建起太阳能光伏发电项目。去年8月至今,在保障自家用电的同时,白家兄弟还把盈余的电能卖给国家,收入5万多元。 人民图片网供图